Sequéncia didatica

Expressdes algébricas, equacdes e sistemas de
equacgodes
Nesta sequéncia didatica, serdo trabalhadas expressdes algébricas, equacdes de 19 e

292 grau e, ainda, sistemas de equacgdes de 19 grau com duas incognitas.

A BNCC na sala de aula

Valor numérico de expressoes algébricas.

Associacdo de uma equagéo linear de 12 grau a uma reta no plano
‘ . cartesiano.

Objetos de conhecimento . _ o _
Sistema de equagdes polinomiais de 12 grau: resolugéo algébrica e
representacdo no plano cartesiano.

Equagéo polinomial de 22 grau do tipo ax? = b.

4. Fazer observacgdes sistematicas de aspectos quantitativos e qualitativos
presentes nas praticas sociais e culturais, de modo a investigar, organizar,
representar e comunicar informagd&es relevantes, para interpreta-las e
Competéncias especificas avalia-las critica e eticamente, produzindo argumentos convincentes.

5. Utilizar processos e ferramentas matematicas, inclusive tecnologias
digitais disponiveis, para modelar e resolver problemas cotidianos, sociais

e de outras areas de conhecimento, validando estratégias e resultados.

Habilidades (EFO8MAQ6) Resolver e elaborar problemas que envolvam célculo do valor
numeérico de expressdes algébricas, utilizando as propriedades das
operacgoes.

(EFOBMAOQ7) Associar uma equagao linear de 19 grau com duas incégnitas
a uma reta no plano cartesiano.

(EFOBMAO08) Resolver e elaborar problemas relacionados ao seu contexto
proximo, que possam ser representados por sistemas de equacoes de 19
grau com duas incognitas e interpreta-los, utilizando, inclusive, o plano

cartesiano como recurso.
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(EFO8MAQ9) Resolver e elaborar, com e sem uso de tecnologias,
problemas que possam ser representados por equagdes polinomiais de 22

grau do tipo ax? = b.

Escrever expressoes algébricas.

Calcular o valor numérico de uma expresséao algébrica.

o . Representar as solugdes de uma equacao de 12grau com duas incognitas
Objetivos de aprendizagem _
no plano cartesiano.

Resolver sistemas de equages de 12 grau com duas incognitas.

Resolver equagdes polinomiais de 29 grau do tipo ax? = b.

Expressoes algébricas.

Equagbes de 12 grau com duas incognitas.
Conteudos
Sistemas de equacgdes de 12 grau com duas incognitas.

Equagbes polinomiais de 22 grau.

Materiais e recursos

Canetinha colorida.
Folhas de papel sulfite.

Software de geometria dindamica.

Desenvolvimento

Quantidade de aulas: 5.

Aula 1

Nesta aula, os alunos deverdo escrever expressdes algebricas para representar
determinadas situagdes. Para tanto, iniciar a aula solicitando que cada aluno escolha um
numero de 1 a 40 e o anote no caderno, utilizando uma caneta colorida ou contornando
esse numero para destaca-lo. Em seguida, solicitar que calculem o dobro desse numero e
registrem o resultado. Orienta-los a organizar os valores registrados conforme apresentado

a seguir, por exemplo.
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Elaborado pelo autor.

Exemplo de registro pelo aluno.

Cada aluno podera obter um resultado diferente de outro, dependendo do nimero que
escolheram. Questiona-los sobre 0 que diriam caso entrasse na sala de aula um novo aluno
e lhes perguntassem o que fizeram. Espera-se que eles respondam que escolheram um
numero e calcularam o dobro desse numero, ou seja, multiplicaram o numero escolhido por

dois.

Explicar que o numero a ser escolhido pelos alunos pode ser representado pela letra x
e para calcular o dobro desse numero é preciso multiplica-lo por 2. Assim, solicitar aos
alunos que registrem essa informacdo no caderno com as anotagdes que realizaram

anteriormente, utilizando uma expressao algébrica, conforme exemplo a seqguir.
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Elaborado pelo autor.

Exemplo de registro pelo aluno.
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Agora, propor aos alunos que calculem a metade do ndmero que escolheram e
registrem o resultado. Depois, solicitar que escrevam uma fragdo para representar essa

divisdo considerando um numero escolhido qualquer (x).

Propor aos alunos que realizem outros calculos, como 0s sugeridos a seguir, €

registrem os resultados.

O triplo de um numero.

O dobro de um nimero mais 5.

Um numero menos 10.

Um numero subtraido de 20.

O dobro de um nimero menos 100.

Em seguida, apresentar a expressao algébrica 2x + 5 e dizer aos alunos que sua leitura
pode ser realizada como "o dobro de um numero mais 5" ou "dois x mais 5", por exemplo.
Perguntar a eles qual o valor numérico dessa expressao se x for igual a 2? Nesse momento,
espera-se que 0s alunos realizem os calculos mentalmente, mas € importante verificar se o

calculo que efetuaram é 2 - 2 + 5, obtendo 9 como resultado.

Propor aos alunos algumas atividades, como as sugeridas a seguir.
1. Uma confeiteira produz 120 brigadeiros por hora de trabalho.

a) Quantos brigadeiros ela produz em duas horas?
240 brigadeiros.

b) Quantos brigadeiros ela produz em cinco horas?
600 brigadeiros.

c¢) Quantos brigadeiros ela produz em x horas?
120x brigadeiros.

2. Associe cada expressio algébrica a seguir ao seu valor numérico para x = 2. Para isso,

escreva a letra e o simbolo romano correspondente.
A-lll; B-l; C-V; D-lI; E-VI; F-IV
A)3x -2 ) 4
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B) —2x ) -2
C)g I 4
D) —;x ) V) -3
3 % V) 1
F) —2x+§ Vi) 2

Apos os alunos resolverem as atividades, solicitar que alguns deles apresentem para o

restante da turma as estratégias que utilizaram.

Para finalizar, solicitar que escrevam em uma folha de papel sulfite uma expressao

algébrica para representar o dobro de um numero, o triplo e a metade desse numero.

Aula 2

Iniciar a aula organizando os alunos em duplas. Perguntar se eles ja viram ou sabem
como funciona uma balanca de dois pratos. Comentar que, muito antes do surgimento das
modernas balancas digitais, esse tipo de balanca era muito utilizado pelos comerciantes
para realizar pesagens por meio de comparagao e obter, por exemplo, 1 kg de batata.
Explicar que, em um dos pratos, colocava-se 0 que se queria medir a massa e, no outro,
pequenas pecas de metal com massas variadas conhecidas. A balanca equilibrada indicava

que a massa nos dois pratos era a mesma.

Desenhar na lousa um esquema que represente uma balanca de dois pratos em
equilibrio contendo algumas caixas e uma pec¢a de metal com sua massa indicada. Observe

a seguir um exemplo.

8 kg

Elaborado pelo autor.
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Balanga em equilibrio.

Explicar que todas as caixas possuem a mesma massa e que, se retirarmos a mesma

quantidade de caixas, dos dois pratos da balanca, essa permanecera em equilibrio.

Em seguida, solicitar aos alunos que determinem a massa de cada caixa. Convidar um

aluno para explicar ao restante da turma como fez para determinar essa massa.

Dizer aos alunos para considerarem que x representa a massa de cada caixa e
solicitar que escrevam uma equagao para representar a situagao apresentada. Nesse
momento, convidar alguns alunos para explicar como pensaram. Resolver a equagdo com
0s alunos e realizar a verificagdo do resultado obtido, substituindo a incognita na equacao

pelo valor desse resultado.

Propor aos alunos que resolvam as atividades a seguir. Para isso, reproduzir os
enunciados dessas atividades e distribuir uma copia para cada dupla, com algumas folhas
de papel sulfite. Enquanto os alunos resolvem as atividades, circular pela sala de aula
procurando identificar as estratégias utilizadas por eles e, quando necessario, direcionando-

0s a utilizar outras estratégias.

1. As balancas representadas a seguir estdo em equilibrio e as caixas de mesma cor tém

massas iguais. Determine a massa de cada caixa que esta sem marcacao.

a)

Caixa alaranjada: 2,5 kg.
b)
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]

8 kg

Caixa verde: 2 kg.

c)

8 kg

Elaborado pelo autor.

Caixa azul: 3 kg.

2. A balanca representada a seguir estda em equilibrio e as caixas verdes tém todas
massas iguais. Escreva uma equagdo para representar a pesagem realizada por essa
balanga. Em seguida, resolva essa equagao.

5x + 6 = 4x + 9, em que X representa a massa da caixa verde; x = 3

6 kg

Elaborado pelo autor.

3. As balangas representadas a seguir estdo em equilibrio e nelas foram colocadas
algumas caixas. Sabendo que as caixas de mesma cor tém massas iguais, determine a
massa de cada caixa amarela e cada caixa azul.

Caixa amarela: 3 kg; caixa azul: 6 kg
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Elaborado pelo autor.

Verificar se os integrantes de cada dupla discutem entre si as estratégias para
resolver cada atividade. Verificar também se eles perceberam, na atividade 3, a necessidade
de obter a massa da caixa amarela em uma balanca para, depois, obter a massa da caixa

azul na outra balanca.

Realizar a correcdo dessas atividades na lousa com os alunos e aproveitar a
discussdo sobre a atividade 3 para explicar que, nesse caso, como ha duas massas
desconhecidas, a massa da caixa amarela e a massa da caixa azul, pode-se utilizar uma
letra para representar a massa de cada uma delas e escrever uma equagao para

representar a pesagem em cada balanca.

Em seqguida, propor aos alunos mais algumas atividades, como as sugeridas a seguir.

4. Em relacdo a situagdo apresentada na atividade anterior, considere a massa de cada
caixa amarela igual a x e a massa de cada caixa azul igual a y. Escreva uma equagao

para representar a pesagem em cada balanga.

SXx=2y+x;3x=6+X

Elaborado pelo autor.

5. As balancas representas a seguir estdo em equilibrio e as caixas de mesma cor tém

massas iguais.
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Elaborado pelo autor.
a) Compare as duas balancas e determine a massa de cada caixa alaranjada e de cada
caixa roxa.

Caixa alaranjada: 4 kg; caixa roxa: 2 kg.

b) Escreva um sistema com duas equagdes, de maneira que cada equagao represente
a pesagem de cada uma das balancgas. Em seguida, resolva o sistema e compare
com a resposta do item anterior.

X+2y=2x . . .
X+2y=8" em que x representa a massa da caixa alaranjada e y a massa da caixa roxa.
Apos todas as duplas resolverem essas atividades, solicitar que algumas delas

apresentem suas resolugées para o restante da turma.

Aulas 3 e 4

Agendar com antecedéncia para que estas aulas sejam realizadas no laboratério de
informatica da escola. Verificar se ha algum software de geometria dinamica instalado nos

computadores ou solicitar que sejam instalados.

Iniciar a aula organizando os alunos em duplas e relembrando com eles o que foi
trabalhado nas aulas anteriores. Explicar que nem sempre € possivel registrar em uma folha
de papel todas as solugdes de uma equacao. Para apresentar um exemplo, perguntar a eles
quais dois numeros que, se adicionados, resulta em 16. E importante ressaltar que, além
das solugdes que envolvem apenas numeros naturais, existem também as solucdes que

envolvem numeros inteiros e racionais.

Listar algumas das possibilidades de solugao a fim de que os alunos percebam que
existem infinitos pares de numeros que, adicionados, resultam em 16, ou seja,

representando essa situagcdo pela equacdo x + y = 16, em que X e y representam 0s
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numeros a serem adicionados, dizemos que essa equacao possui infinitas solugdes.
Explicar entdo que podemos representar as solugdes de uma equagao desse tipo, com
duas incognitas, por uma reta em um plano cartesiano e que eles realizardo algumas

dessas representagdes utilizando um software de geometria dinamica.

Assim, solicitar que utilizem o software e digitem a equacao x +y = 16 para obterem
uma reta representada no plano cartesiano. Explicar aos alunos que as coordenadas de
todos 0s pontos pertencentes a essa reta, representam uma solugdo da equagao x +y = 16.
Dessa maneira, como a reta ndo passa pelo ponto de coordenadas (15, 0), por exemplo,
temos que x = 15 ey = 0 ndo € uma solugao da equagao. Da mesma maneira, Como a reta
passa pelo ponto de coordenadas (0, 16), por exemplo, temos que x =0 ey = 16 é uma

solucao da equacao.

Propor aos alunos que, em duplas, explorem as ferramentas do software. Em seguida,

propor que realizem as atividades a seguir utilizando o software.

1. Represente as solugbes de cada equacgéo a seguir.

a)x+y=10
b)x-y=4.
C) X =2y
d)—x-y=1
e)-x+y=6
Resposta:

Material disponibilizado em licenca aberta do tipo Creative Commons - Atribuicdo ndo comercial 125
(CC BY NC - 4.0 International). Permitida a criagdo de obra derivada com fins ndo comerciais,
desde que seja atribuido crédito autoral e as criagdes sejam licenciadas sob os mesmos parametros.



Matematica — 82 ano — 22 bimestre — Plano de desenvolvimento — 12 sequéncia didatica

-x+y=6

-8 -T -6 -5 -4 -3 -2 - 3 2 3 4 5 ] 7 8 a 1 11
\ x+y=10

Elaborado pelo autor.

2. Considere as equagdes X +y = 4 e x — y = 4. Elas tém alguma solugdo em comum?

Justifique.

Resposta esperada: Sim, pois ao representar as solu¢des das duas equagdes por retas no plano
cartesiano temos que o ponto de coordenadas (4, 0) pertence as duas retas.

Explicar aos alunos que também ¢é possivel resolver um sistema de equagdes com
auxilio do mesmo software. Para isso, € preciso representar as duas equacdes que
compdem o sistema em um mesmo plano cartesiano e verificar os pontos que essas

restas possuem em comum.

Propor aos alunos que determinem as solucdes dos sistemas de equacdes a seguir

com auxilio do software.

[2 x+y=11
°
x+y=6
(51)
. x+2y=0
x+y=2
(41 72)
. x+2y=1
x+y=0
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1.7

. x+2y=10
2x+4y=6

Nao tem solugéo.

. 2x+2y=8
x+y=4

Possui infinitas solucdes.

. 3x+6y=18
X+2y=6

Possui infinitas solugdes.

4x+y=5
x+l=0
4

Nao tem solugéo.

Verificar se 0s alunos perceberam que alguns pares de retas tém apenas um ponto
em comum, infinitos pontos em comum e nenhum ponto em comum. Dizer que iSso ocorre
quando as retas que representam as solugdes de cada equagdo de um sistema de
equacdes de 12 grau sao, respectivamente, concorrentes e nao coincidentes, coincidentes e

paralelas entre si.

Em seguida, propor aos alunos que resolvam algumas atividades, como as sugeridas

a seguir com auxilio do software de geometria dinamica.

1. Observe as representacdes de dois terrenos retangulares. Sabendo que o perimetro do
Terreno | € de 140 m e do Terreno Il é de 160 m, determine as dimensdes de cada

terreno.

Terreno |: 30 m de largura e 40 m de comprimento; terreno Il: 20 m de largura de 60 m de
comprimento.
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y

2%

Terreno | Terreno
Elaborado pelo autor.

2. Uma loja de decorag&o preparou uma seguinte promogao de maneira que:

¢ O cliente que comprar 2 banquetas e 3 tapetes pagara RS 510,00.

e O cliente que comprar 3 banquetas e 2 tapetes pagara RS 465,00.

De acordo com essas informagdes, quanto custa um tapete?
RS 120,00
Para finalizar a aula, promover uma roda de conversa a fim de que os alunos relatem

as principais conclusdes das atividades que realizam nessas aulas.

Aula 5
Espera-se que, ao final desta aula, os alunos constatem que as equacdes de 29 grau

podem admitir duas raizes reais e distintas.
Iniciar a aula organizando os alunos em duplas. Escrever na lousa o enunciado da
seguinte situacao:
e  Trés quadrados congruentes foram desenhados lado a lado, formando um retangulo de

27 cm? de area. Quanto mede o lado de cada quadrado?

Espera-se que os alunos determinem a drea de cada quadrado (9 cm?) e, na

sequéncia, a medida do lado desses quadrados (3 cm).

Conceder um tempo para que 0s alunos possam resolver o problema e, em seguida,

solicitar que algumas duplas expliguem como fizeram para determinar a medida do lado do
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quadrado. Dizer a eles que a situagao apresentada pode ser representada por meio de uma

equacao de 29 grau (3x2 = 27).

Depois, propor a seguinte questao: "O dobro do quadrado de um numero € igual a 50.
Que numero é esse?". Deixar que 0S alunos pensem um pouco a respeito dessa questao e
apresentem suas respostas. Eles podem determinar as raizes (5 e -5) dessa equacao por

meio de tentativas.

Escrever na lousa, com os alunos, a seguinte equacao para representar a situagao
apresentada: 2x? = 50. Dizer a eles que se trata de uma equagao de 22 grau com uma

incognita e que essa equagao pode ser resolvida da seguinte maneira:

2x*=50

24 _50
2 2

x’=25
x=+250u x=—+/25

X=50UX=-5
Assim, essa a equacao 2x? = 50 possui duas raizes.

Propor mais algumas atividades, como as sugeridas a seguir, para 0s alunos e

solicitar que registrem os calculos e estratégias que utilizarem em suas resolucdes.

1. Gabriela esta reformando seu apartamento e, para colocar em uma janela, utilizara 21
pecas de vidro de formato retangular de dois tamanhos diferentes: 600 cm? e
1 000 cm2. Sabendo que essas pecgas deverdo cobrir uma darea total de 15400 cm?
quantas pecgas de vidro de cada tamanho serao utilizadas?

Serao utilizadas 14 pecas de vidro de 600 cm? e 7 pecas de vidros de 1 000 cm?.

2. A soma de dois nimeros é igual a 3 000. Quais sdo esses numeros sabendo que a
metade do menor numero entre eles subtraida do maior é igual a 1 491?

1994 e 1 006.

Para finalizar a aula, realizar uma correcdo com os alunos na lousa. Nesse momento,

€ interessante retomar com os alunos os conceitos estudados.
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Para trabalhar duvidas
Verificar se os alunos apresentam dificuldades na escrita das expressoes algébricas
gue envolvem o dobro e a metade de um numero. Caso julgar necessario, apresentar alguns

exemplos realizando a substituicdo das variaveis por numeros.

Em relagdo a resolugdo de equagdes envolvendo balanga de dois pratos, verificar se
eles compreenderam que para a balanca se manter equilibrada, € preciso adicionar ou
retirar uma mesma massa em ambos 0s pratos. Utilizando esse mesmo raciocinio, ao
resolver uma equagao deve-se multiplicar, por exemplo, ambos os membros por um

mesmo numero, a fim de manter a igualdade verdadeira.

Em relacdo a resolucdo de sistemas de equacdes de 12 grau com duas incognitas,
retomar a resolucdo de uma equacdo de 12 grau com uma ou duas incognitas e como

determinar a solugdo desse sistema.

Avaliagéio

Observar se 0s alunos conseguiram escrever expressoes algébricas e determinar seu
valor numerico, resolver equacdes de 12 grau e sistemas de equagdes de 19 grau com duas
incognitas, bem como se conseguiram reconhecer quando um sistema ndo possui solugao,

guando possui uma unica solugdo ou quando possui infinitas solucoes.

Verificar também se os alunos compreenderam como resolver uma equagao de 2°

grau do tipo ax? = b.

Para verificar se 0s alunos compreenderam e assimilaram as ideias trabalhadas nas
aulas propostas nesta sequéncia didatica, propor algumas atividades, como as sugeridas a

sequir.

1. Em cada item, escreva uma expressdo algébrica para representar a situagéo

apresentada.

a) A adigdo entre um nimero e 100.
x+ 100

b) A adicdo entre o dobro de um niimero e 4.
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2x+4

c) A metade de um ndmero menos o triplo desse nimero.

E—3x
2

d) 4 subtraido do quadrado de um nimero.
x2—4

2. Determine o valor numérico da expressao algébrica x2 + 2y — 10 para:

a)x=2ey=5
4

b)x=-2ey=-1
-8

c)x=0ey=-5
-20

3. Resolva os sistemas de equagdes.

x+y=7
a)[x—y:1
x=4ey=3
2x+y=-5
b){x—y:—7
x=-4ey=3
) 3x+2y=1
x—2y=11
x=3ey=-4
Ampliagéo

E importante que os alunos tentem resolver um mesmo problema de diferentes
maneiras. Para trabalhar essa ideia, organizar os alunos em pequenos grupos e propor
alguns problemas que podem ser resolvidos de diferentes maneiras, como o sugerido a

seqguir.

Em um estacionamento ha automodveis e motocicletas, totalizando 28 unidades e 88
rodas. Desconsiderando possiveis estepes, quantos automédveis e quantas motocicletas
ha nesse estacionamento?
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